Der Maßstab

Das Spielfeld eines Fußballplatzes ist 100 m lang. Wenn man in einem Stadtplan nachschaut und die Länge des Feldes dort miss, so kommt man genau auf 1 Zentimeter.

1 cm im Stadtplan entsprecht also der Länge von 100 Metern im Fußballstadion.

anders geschrieben:

1 cm auf der Karte..............= 100 m in Wirklichkeit

oder

1 cm auf der Karte..............= 10 000 cm in Wirklichkeit

Am unteren Rand der Karte findet ihr dieses Zahlenverhältnis folgendermaßen ausgedruckt        1 : 10 000.

Um eine bestimmte Strecke der Natur in einer Karte darzustellen, muss man diese Strecke verkleinern. 

Das Maß der Verkleinerung bezeichnet man als Maßstab.
Einige Beispiele:

1:5 000
bedeutet:
1 cm auf der Karte entspricht 5 000 cm (= 50 m) in Wirklichkeit.

1:1 500 000
bedeutet:
1 cm auf der Karte entspricht 1 500 000 cm (= 15 000m = 15 km)in Wirklichkeit

Will ich eine Strecke von 50 m in Wirklichkeit im Maßstab 1:10000 zeichnen, so muss ich folgende Berechnung anstellen:

	in Wirklichkeit:
	Maßstab 1: 10 000
	auf der Karte:

	50 m = 5 000 cm
	
	?

	Zwischenrechnung  (    5 000 cm : 10 000 [Maßstab]  = 0,5 cm ( also:

	50 m in Wirklichkeit
	entsprechen
	0,5 cm auf der Karte


Das heißt (   Strecke in cm : Maßstabgröße ( cm auf der Karte.

Karten mit großem Maßstab (z.B. 1:5000) sind genauer und zeigen mehr Einzelheiten als Karten mit kleinem Maßstab (z.B. 1:1 500 000).

Aufgaben:

1: Euer Klassenzimmer ist ___ m lang und ___ m breit. Zeichnet diesen Raum im Maßstab 1:100 (Kästchenpapier/Rechenblatt)!

2: Florians Schulweg beträt genau 3 km Luftlinie. Auf einem Plan 1: 10 000 möchte er diese Strecke zeichnen. Wie lang ist sie?

3: Die Strecke München - Düsseldorf beträgt auf einer Karte 1: 4 000 000 genau 12 cm. Errechne die Kilometer!

4: Auf der gleichen Karte misst die Entfernung Mainz  Leipzig 8 cm. Wie viele Kilometer muss ein Flugzeug auf dieser Strecke zurücklegen?

